



# IV Национална студентска среща

Галина ГОСПОДИНОВА

Местността "Студенец" край Пловдив отново приюти бивши и настоящи студенти от цяла България. И всред шумотевицата и глъчката, типични за нас, младите хора, бяха повдигнати много важни въпроси и отправени силни апели.

"Църквата - по чий вкус?" - бе мотото, под което премина студентската среща тази година. Можем да обобщим основанията за съществуването на църквата в следните три: 1. *съхранение на истината* - "... за да заповяда на чадата си... да пазят Господния път" (Битие 18:19); 2. *християнско израстване* - "за назидани-

ето на Христовото тяло, ... докле всички достигнем... в мярката на ръста на Христовата пълнота" (Ефес 4:12, 13) и 3. *реализиране на евангелската поръчка* - "Идете, научете всички народи..." (Матей 28:19). Така църквата се превръща за нас, както и за другите, които водим в нея, в място за духовен отход и големият въпрос, който винаги е стоял пред вярващите, е как практически да се осъществи това във времето, как да отговорим адекватно на промените в обществото, за да представим Евангелието достъпно и разбираемо. Над тези въпроси поразсъждавахме с пасторите Никола Левтеров и Иван Мирчев.

"Църквата е собственост на Христос и тя трябва да остане уредена по Негов вкус" - наблегна пастор Левтеров. Необходимо ни е смирение, задълбочено познаване на Божието Слово и духовна проницаелност, за да виждаме ясно във времето промените, които иницира Божият Дух.

Пред нас се очерта ясно портретът на една "приятелска и чувствителна църква с дълбока духовност, с наситено със смирение богослужение, с атмосфера, която предразполага към разсъждение, и с усещане за семейство". Така виждат младите хора своята църква и искат да бъдат активно включени в нейния живот.

## ГОДИШНИЯТ ДОКЛАД НА БХК ОТБЕЛЯЗВА ЗАСТОЙ В ПРАВТА НА ЧОВЕКА В БЪЛГАРИЯ ПРЕЗ 2004 Г.

Българският хелзински комитет (БХК) представи своя годишен доклад за състоянието на правата на човека в България през 2004 г. В него организацията отбелязва слаб прогрес в защитата от изтезания след закриването на няколко следствени ареста и с намаляването на броя на жалбите от политически и малтретиране в три затвора, както и с влизането в сила на новия Закон за защита от дискриминация.

"Независимо от това положението е далеч от удовлетворително; условията в много от местата за задържане продължават да са нечовешки, а броят на малтретираните при задържане от полицията продължава да е тревожно висок", заяви Красимир Кънев.

"Въпреки успехите, провалът при формирането на предвидената от закона Комисия за защита от дискриминация показва липсата на политическа воля у българските власти да се борят

щениците от "алтернативния синод" бяха изгонени от храмовете, където служеха години наред, както и намесата на администрацията и на някои политически сили във вътрешните работи

Емил Коен.

В повечето от другите сфери БХК отбелязва застой поради редица оставащи сериозни проблеми като свръхупотребата на сила и огнестрелно оръжие от правоо-

### Амнести интернешънъл за България

Международната правозащитна организация Амнести интернешънъл публикува на 25 май 2005 г. своя годишен доклад, който се спира на състоянието на правата на човека в 149 страни.

В раздела за България организацията критикува условията на живот и липсата на адекватна грижа в много от социалните домо-

ве за хора с умствени затруднения, които представляват нечовешко и унищително третиране. Наставянето на възрастни в социалните домове е нарушение на правото на защита от произволно задържане.

В доклада се говори за малтретиране и изтезания от страна на правоохранителните органи, като се

отбелязва, че само малка част от извършителите биват изправяни пред съд. Много от жертвите са роми, често станали жертви на дискриминация и в други сфери. Правоохранителните органи са прогълтели да използват оръжие в обстоятелства, забранени от международните стандарти, което е довело до смъртни случаи и наранявания.

с това явление", заяви Маргарита Илиева.

БХК отбелязва сериозен проблем с нарушаването на свободата на религията в България през 2004 г. по повод акцията на полицията и прокуратурата от юли, в резултат от която све-

на няколко други вероизповедания. "Акцията на полицията и прокуратурата бе най-сериозното нарушение на правата на човека през 2004 г. и най-сериозното нарушение на правото на свобода на религията от 1989 г. насам", заяви

за деинституционализация на децата в държавните институции. В сферата на свободата на изразяване крачка назад са наказателните дела срещу журналистите от ВВС и румънския журналист Джордже Бухнич.

[www.bghelsinki.org](http://www.bghelsinki.org)

## ХРИСТИЯНСКИЯТ ПРИНОС В РАЗВИТИЕТО...

Продължава от стр. 4

Но още по-неприятното е, че то се отразява с времето пагубно и на развитието на християнството като цяло. Тук можем да търсим и един от корените на секуларизма в днешна Европа. Жителите на Стария континент са отегчени от едно догматично и статично християнство, което векове наред, под предлог, че пази истината, е ограничавало свободата и стремежите на човечеството. Днешният човек търси да задоволи своите духовни интереси в различните източни религиозни течения, придобили огромна популярност днес, и все по-малко се обръща за съвет към традиционното християнство, което той счита за остаряло и неспособно да от-



По-голямата част от средновековните университети възникват и се развиват от църковните училища.

говори на нуждите на съвременното. Като доказателство за това може да бъде посочено състоянието на книжния пазар в България. Издаваната и предлагана християнска литература е незначителна в сравнение с книгите за себerealization, медитация, окултната литература. Търсенето определя предлагането.

Интересен е фактът, че с появата на Реформацията през XVI в. картината бавно, но сигурно се променя. Реформацията се развива паралелно на Просвещението и Хуманизма, които имат основен дял в редица коренни промени в обществената и социалната живот в Европа. Отделната личност добива все по-голямо значение, а също така и възможности за развитие. Реформаторите съмняват да използват тази променена ситуация и да дадат възможност на обикновения човек да се докосне до дълбините на религиозното познание. Това от своя страна води и до засилен интерес към общо светското образование и стимулира разгръщането му. Поставянето на Библията в центъра на религиозния живот променя цялостния мироглед на християнина и отприщва огромните дремещи творчески сили, довели в частност и до развитие на светското образование.

Различните идеи, идващи от християнството, са повлияли по различен начин върху съответните общества. В този смисъл и за нас като съвременни последователи на Христос не са маловажни въпросите: какъв светоглед се крие зад кулисите на моята религиозност? Кой идейни постановки определят вярата ми? Как възприемам света, в който живея? Дали разбиранията ми са основани и вкоренени в Библията и по-специално в новозаветния хуманизъм, проповядван от Исус Христос, или съм склонен да абсолютизирам верските си позиции?

1. Loewenich, Walter von. *Die Geschichte der Kirche*, 41, 69-72, Luther Verlag/ Witten-Ruhr: 1962.
2. Кернс, Ърл, с. 250.
3. Heussi, 309, 310.
4. *Християнството през вековете*. Проф. Х. Стоянов, из История на Българската православна църква, с. 565-571. Нов човек, 1998 г.
5. *Християнството през вековете*. Златев, Константин, История на християнството на Балканския полуостров от XV век до наши дни, с. 636-642, Нов човек, 1998 г.

### НАКРАТКО

#### Радостно преживяване

и куп подаръци за очакващото се бебе поднесе адвентната църква в Сливен на бъдещите майка и татко Цвети и Бени. На специално бебе-парти бяха дадени съвети относно това, как се ражда безболезнено, как се хранят и отглеждат бебе, бе проведена и "суха тренировка" по смяна на памперси.

#### Великденска програма

в облекла, подобни на тези от I век, изнесоха децата от адвентната църква в Сливен в Дома за стари хора в града.

#### За известния колопътешественик

Спас Гендуров, в момента пастор на пет адвентни църкви в русенско, писа пазарджишкият вестник "Знаме". Статията обективно и доброжелателно подчертава неговата скромност, горещата му любов към Библията и колопътешествията до Турция и Рим.

#### 35-те места за лишени от свобода

в България се посещават от служители на не повече от 10 вероизповедания. В три затвора библейски курсове водят проповедници от адвентната църква.

### ЧИТАТЕЛИТЕ ПИШАТ

*"Драга редакция, мама е адвентиска от седмия ген. Кръсти се в късните си години, но велик е Божият план и за нея, и за нас, независимо през какви огньовете минаваме. Тя почина на 23 януари 2005 г. и, докато размишлявах над грехите, които си беше приготвила за погребението, както и над нейното спасение, направих асоциация между двете. Помислих, че мога да я сподея с вас..."*

Татяна Тютюнджиева

● Благодарим за стиховете, които ни изпрати по този повод Татяна Тютюнджиева, както и на Янка Ганчева от Добрич за стихотворението "Възкресение".

● А на пастор Михаил Контаров, който държи на строгата честност, дължим уточнение за допуснатата грешка в бр. 2. Под стихотворението на В. Ф. сме написали, че той се е обърнал към Бога чрез работата на Михаил Контаров, което не е верно. Молим го да ни извини.